

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 21 (6460)

СУББОТА, 20 февраля 1988 г.

Цена 3 коп.

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ о Пленуме Центрального Комитета Коммунистической партии Советского Союза

17—18 февраля 1988 года состоялся очередной Пленум Центрального Комитета КПСС. Пленум открыл Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. На рассмотрение Пленума внесен вопрос «О ходе перестройки средней и высшей школы и задачах партии по ее осуществлению». С докладом по этому вопросу выступил член Политбюро, секретарь ЦК КПСС Е. К. Лигачев.

На заседании в прениях по докладу выступили: тт. В. И. Ситников — первый секретарь Иркутского обкома КПСС, Ф. Т. Моргун — первый секретарь Полтавского обкома Компартии Украины, Н. М. Ершова — наладчица производственного объединения «Машиностроительный завод имени Ф. Э. Дауржинского», г. Пермь, В. И. Мироненко — первый секретарь ЦК ВЛКСМ, В. Т. Сайкин — председатель исполкома Московского городского Совета народных депутатов, В. А. Коптиюк — вице-президент Академии наук СССР, председатель Сибирского отделения АН СССР, К. М. Багиров — первый секретарь ЦК Компартии Азербайджана, К. Г. Вайно — первый секретарь ЦК Компартии Эстонии, Г. А. Ягодин — министр высшего и среднего специального образования СССР, В. С. Шевченко — Председатель Президиума Верховного Совета Украинской ССР, Н. А. Назарбаев — Председатель Совета Министров Казахской ССР, В. Г. Колесников — министр электронной промышленности СССР, Г. М. Марков — председатель правления Союза писателей СССР, Ю. Ф. Соловьев — первый секретарь Ленинградского обкома КПСС, Е. Е. Соколов — первый секретарь ЦК Компартии Белоруссии, А. В. Власов — министр внутренних дел СССР, Д. И. Патриашвили — первый секретарь ЦК Компартии Грузии, А. А. Логинов — вице-президент Академии наук СССР, ректор Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова, Г. И. Усманов — первый секретарь Татарского обкома КПСС, Г. И. Марчук — президент Академии наук СССР, В. И.

Зоркальцев — первый секретарь Томского обкома КПСС, А. Д. Лизичев — начальник Главного политического управления Советской Армии и Военно-Морского Флота, Е. М. Чехарин — заместитель Председателя Совета Министров РСФСР, К. С. Демирчян — первый секретарь ЦК Компартии Армении, С. А. Шалаев — председатель ВЦСПС, З. И. Боровикова — первый секретарь Курганинского райкома КПСС Краснодарского края, А. П. Думачев — председатель Государственного комитета СССР по профессионально-техническому образованию.

С большой речью на Пленуме выступил Генеральный секретарь ЦК КПСС М. С. Горбачев. Речь публикуется в печати.

Пленум принял по обсуждавшемуся вопросу развернутое постановление, которое будет опубликовано в печати.

Пленум принял по выступлению т. Горбачева М. С. постановление, которое будет опубликовано в печати.

На Пленуме рассмотрены организационные вопросы.

Пленум избрал т. Маслюкова Ю. Д. кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал секретаря ЦК КПСС т. Разумовского Г. П. кандидатом в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум избрал секретарем ЦК КПСС т. Бакланова О. Д.

Пленум освободил т. Ельцина Б. Н. от обязанностей кандидата в члены Политбюро ЦК КПСС.

Пленум перевел из кандидатов в члены ЦК КПСС тт. Болдина В. И. — заведующего Общим отделом ЦК КПСС, Геллерт Н. В. — механизатора совхоза имени Амангельды, Казахская ССР, Мироненко В. И. — первого секретаря ЦК ВЛКСМ.

На этом Пленум ЦК КПСС закончил свою работу.

Предвыборные контрасты

Предстоящие 28 февраля выборы в Совет Союза Верховного Совета СССР по Кумертаускому избирательному округу № 357, назначены вместо выбывшего депутата. Поэтому в отличие от основных выборов, они готовятся и проводятся в течение одного месяца. Срок конечно, небольшой и нет времени на раздумья, раскачку. Со дня обнародования Указа о назначении выборов прошло порядочное время и осталась до них всего одна неделя. Как идет подготовка на местах?

На другой день после проведения районного семинара с активом избирательных комиссий мы поехали в населенные пункты Федоровка, Абубакirovo, Антинган, Янышево, Байгускарово и другие. В них избирательные участки, агитпункты обозначены, оформлены и действуют. Занимаются предвыборными делами председатели исполнкомов

сельских Советов, участковых избирательных комиссий, их секретари.

Сюда же приходят, уточняют некоторые детали, оказываются помочь секретари партийных организаций колхозов, Партийный, советский актив в курсе всех событий, происходящих на территории Совета, вся организационная и массово-политическая работа подчинена плану предвыборной кампании.

В районе накоплен определенный опыт в подготовке и проведении выборов. В практике предвыборной кампании укрепились традиционные мероприятия. Например, в вышеназванных избирательных участках оформлены углы избирателей, агитаторов, имеются графики и организовано дежурство в агитпунктах.

В эти дни учреждения культуры с оном и мероприятия посвящают предстоящим выборам, их работники принимают активное

участие в агитационной работе. Директор Дома культуры деревни Янышево Ф. Арсланова в день нашего посещения побывала на ферме, выпустила агитлистов. Из календарного плана работы видно, что культурный досуг сельчан насыщен веселительными и массовыми мероприятиями в честь красных дат календаря, выборов в Верховный Совет СССР.

В Байгускаровском сельском Совете исполнкомом совместно с партбюро колхоза провели со своим активом учебу, наметили задачи и определили конкретно кто чем должен заниматься при подготовке к выборам.

Таким образом, в этих сельских Советах люди знают свой объект работы, задачи и занимаются конкретным делом.

То, что увидели в Федоровском, Антинганском, Байгускаровском сель-

ских Советах днем с огнем не найти в селе Ивановка и деревне Яновлевка. В учреждениях культуры этих населенных пунктов полное затишье, вокруг них и внутри царят беспорядок. Если в других местах давно зажглись огни агитпунктов, то здесь они не мерцают. Непонятна позиция исполнкомов этих сельских Советов. Кого дожидаются, быть может указаний сверху? А где своя инициатива, да и обыкновенная исполнительность?

Работники учреждений, организаций отсутствуют на рабочих местах. Так, Дом культуры села Ивановка находится на замке, закрыта библиотека, отсутствует наглядная агитация. Не видно вывески учреждений культуры, распорядка работы.

Пора выходить из спящего состояния всем, кто ответственен за проведение выборов.

К. ТАВЛЫКАЕВ,
заведующий оргинструкторским отделом исполнкома райсовета, член выездной группы.

КОНДИДАТ В ДЕПУТАТЫ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

Трудовые коллективы машиностроительного завода г. Кумертау, Ишимбайской чулочно-носочной фабрики, колхозов «Ленинское знамя» Мелеузовского и имени Худайбердина Кугарчинского районов выдвинули кандидатом в депутаты Совета Союза Верховного Совета СССР товарища ЖИРОВА НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА.

Окружная избирательная комиссия Кумертауского избирательного округа № 357 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР зарегистрировала и включила кандидатуру Жирова Н. П. в избирательный бюллетень для баллотировки по Кумертаускому избирательному округу по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР.

Николай Петрович ЖИРОВ



ЖИРОВ Николай Петрович родился в 1947 году в деревне Сергеевка Федоровского района Башкирской АССР, член КПСС, по национальности русский, образование среднее.

Трудовую деятельность товарищ Жироев Н. П. начал в 1965 году после окончания технического училища токарем на машиностроительном заводе г. Кумертау. В 1966—1969 годах служил в рядах Советской Армии. Работал слесарем-наладчиком, а с 1983 года по настоящее время трудится токарем на этом же предприятии.

За время работы на заводе товарищ Жироев Н. П. проявил себя технически грамотным, инициативным работником, стал мастером высокой квалификации. Накопленный опыт, использование достижений передовиков и новаторов производства помогают Николаю Петровичу успешно справляться с самыми сложными заданиями, всю продукцию он сдает с первого предъ-

показа. Товарищ Жироев Н. П. активно участвует в общественной жизни, является членом партийного бюро цеха и членом Кумертауского горкома КПСС, в колlettive предприятия пользуется заслуженным авторитетом и уважением.

Самоотверженный, добросовестный труд Николая Петровича получил высокую оценку Родины. Он награжден орденами Октябрьской Революции и Трудового Красного Знамени, знаками «Победитель социалистического соревнования».

Товарищи избиратели!

Отдадим свои голоса за достой-

ного сына Коммунистической партии

и советского народа — товарища

ЖИРОВА НИКОЛАЯ ПЕТРОВИЧА!

В Совете Министров СССР

Совет Министров СССР постановил перенести день отдыха с субботы 5 марта на понедельник 7 марта 1988 г.

Профсоюзная жизнь

ЕЖЕГОДНО на профсоюзном собрании обсуждается догоовор администрации совхоза «Танайский» с профсоюзным комитетом, где предусматривается кроме объема производства продукции создание надлежащих условий труда, обеспечение техники безопасности, устройство производственного быта тружеников.

Посещение хозяйства на этот раз было посвящено выяснению условий труда, быта тружеников животноводства Центральной фермы и ремонтной мастерской. Начальным пунктом взяли кормосмеситель.

Здесь на двух агрегатах КОРК-15 измельчаются и смешиваются солома и силос. Установлено и действовало в одно время оборудование по дроблению и смешиванию зернофуражка. Но по неизвестной причине эту линию остановили, и ныне она бездействует.

Инженерная мысль по облегчению труда дядорок воплощается в жизнь: приобретено и установлено не за малые деньги оборудование на радость людям. К тому надо добавить, что при механическом смешивании закрывается лазейка для несущего зернофуражка. Но поработало оно недолго. Сейчас из-за головотягиста одногута страдают многие.

Кормосмесительную установку предусмотрено эксплуатировать только в зимний период. А созданы ли условия для этого?

Для работающих имеется лишь заслон от ветра, других удобств нет.

Твое рабочее место

Благо, оператор Ю. К. Каримов сколотил себе из отходов досок укрытие от пронизывающего ветра. Он здесь находится весь рабочий день и может погреться только в доме животноводов, отлучившись с рабочего места.

На молочной ферме условия работы также не лучше. Доярки, помимо зернофуражка, вручную раздают сено, разносят солому на подстилку. Весь объем наработанного молока доставляют на руках в так называемый молочный блок. В животноводческом помещении сырьё, с потолка капает как из худой посуды. Принудительный вентилятор установлен, однако он ни разу не включался. Не прислушались здесь и к опубликованным в газете «Знамя труда» рекомендациям по устройству простейшей системы вентиляции животноводческих помещений.

На ферме бытовой комнаты, как таковой, нет, не говоря уже о душевых. Работники фермы переодеваются где сумеет. Висят фуфайки и в коровнике, и в комнате, где моют дильные аппараты, т. е. где есть на что повесить. Нигде в животноводческих помещениях: ни в коровнике, ни в родильном отделении, ни в телятнице нет разделов.

Не отличается в лучшую сторону по созданию производственных условий труда и ремонтная мастерская. Что здесь замечается сразу — то это слабая освещенность, загазованность, чистота и грязь. Этот недостаток характерен почти для всех цехов. Некоторые рабочие мес-

Ф. ТАНГАТАРОВ.

Газета глазами читателя

Вопрос 2. Что, по вашему мнению, нужно сделать коллективу редакции, чтобы работать эффективнее?

На этот вопрос не ответили 14 человек. Остальные отвечают следующему:

— больше бывать на местах, влаждать положением дел, знать, чем живут люди, почаще встречаться с общественными корреспондентами (21 ответ);

— смело выступать с острыми критическими материалами, писать кратко, честно, не исказяя факты (6);

— поднять роль общественных корреспондентов, больше опираться на них (4);

— стремиться к открытому диалогу с читателями, обеспечить действенность газетных выступлений (2);

— журналистам нужно любить свое дело, быть заинтересованными всем, что происходит вокруг них (2);

— предоставить полную самостоятельность редакции (1);

— не ограничиваться перечислением фактов, а осмысливать их с журналистской точки зрения (1);

— постоянно повышать журналистское мастерство (1);

— освещать не только жизнь колхозов и совхозов, а всесторонне района в целом (1);

— шагать в ногу со временем, перестроиться (1);

— работать эффективнее (1);

— не суетиться, но все же успевать (1).

Вопрос 3. Достаточно ли глубоко и основательно журналисты освещены о социально-экономических условиях и особенностях нашего района, о тех социальных потребностях, важнейших задачах, которые призывают решать местная партийная организаций?

- | |
|---------------------|
| 01. вполне — 1 |
| 02. в основном — 18 |
| 03. отчасти — 23 |
| 04. скорее нет — 6 |
| 05. нет — 4 |

06. затрудняюсь ответить — 4
Вопрос 4. Если вы считаете «не вполне», то с чем это связано?

Не ответили 31 человек. Остальные:

— материалы плохо доходят до читателя (1 ответ);

— много внимания уделяется анонимщикам (1);

— нет конкретных ответов на критические выступления газеты (2);

— наблюдается шаблон в подготовке материалов (1);

— корреспонденты не всегда вникают в курс дела. Чаще суждения носят поверхностный характер (1);

— газета систематически не информирует читателя о работе бюро райкома КПСС, исполнкома районного Совета (1);

— райком КПСС, исполнком райсовета, думается, эпизодически консультируют газету по важным вопросам развития района (2);

— журналисты плохо знают социально-экономические условия развития района (2);

— газета не отражает действительность. Не выносит на всеобщее обсуждение наболевшие вопросы. Мало критики, редакция чаще ставит острые углы (1);

— журналисты плохо разбираются в экономике, их надо подобрать из числа главных экономистов и других специалистов (2);

— газета пишет только то, что ей диктуют сверху (1);

— газета показывает белое — черным, а черное — белым. Кроме того преподносится дутые факты (1);

— нет системности в освещении жизни района (3);

— газета боится писать правду (1);

— корреспонденты идут постоянно с одних и тех же мест, не соблюдаются география (1);

— потому что журналисты больше берут данные у руководителей (2).

(Продолжение следует).

К 70-летию Вооруженных Сил СССР

Беспроколий журналистская троица привела меня однажды в деревню Верхнее Галеево, что расположена на живописном берегу реки Сакмары. Зашел в дом Сагита-ага Давлеткулова, теперь уже покойного. Тогда привлекла мое внимание интересная фотография. Раньше такой же снимок я видел в семейном альбоме одноклассника и сослуживца из с. Акъяр Хайбуллинского района Эдуарда Дмитриевича Смирнова и ветерана войны и труда Гафара Шахмукаметовича Буканова из д. Юлдыбаево Зилаирского района. Вот что рассказал тогда мне Сагит-ага.

БИТВА У КРЕПОСТИ

Это случилось в 1927 году в Средней Азии. Ранним утром 28 июля подняли по тревоге и построили 3-й эскадрон 83-го конного полка 8-й отдельной Туркестанской бригады.

— Товарищи, — сказал командир эскадрона, обращаясь к застывшим в тревожной тишине красноармейцам.

— В 150 километрах отсюда бесчинствует банды басмачей под руководством Янантхана, грабит народ, старается с помощью силы увести дехкан в свой лагерь. Мы должны уничтожить банду, спасти дехкан, не дать угнать их скот. Задание ответственное, и выполнить его поедут лишь коммунисты, комсомольцы и добровольцы.

К утру, когда из-за дальних барханов появились первые лучи восходящего солнца, не большую конную отряд красноармейцев уже покрыл порядочное расстояние. В головном дозоре и замыкающими едут пулеметные расчеты под руководством командиров Буканова и Билалова. Первый номер расчета Сагит Давлеткулов едет с правой, его помощник — второй номер — с левой стороны коня, на спине которого закреплен станковый пулемет. Их задача — при команде «к бою!» в считанные секунды подготовить пулемет к ведению огня.

Часа через два-три успевшее подняться высоко над головой южное солнце стало нещадно палить. Затруднилось дыхание. Однако красноармейцы торопились: нужно было скорее догнать басмачей. Быстро передвижение позволило вскоре настигнуть бандитов. Они вели в сторону колодца Красный Чакал. Дорогу можно было определить и по оставшимся лежать на песках трупам.

На третий день за барханами, в станице Амударья, показались очертания полуразрушенной крепости Красный Чакал. Дозор, посланный на разведку, сообщил, что через западные ворота в крепость вошли три отряда конных басмачей, в каждой группе по сто человек.

— На одного красноармейца — десять басмачей. Это не так уж и много, товарищи, — сказал командир эскадрона Дмитрий Смирнов. — Не такое видели. Задача — с боем взять крепость. Дальше оставаться в пустыне опасно — потиши.

Кавалеристы под прикрытием барханов приближаются к крепости. Можно уже перейти в решающее наступление. Однако первая атака, встретила плотный огонь врага. Несколько бой-

цов тяжело ранены, погиб командир пулеметного расчета Билалов. (Он был родом из Аргашинского района Челябинской области). Пулеметный расчет Сагита Давлеткулова (он принял командование вместо погибшего Билалова) особо отличился умением вести бой.

По приказу командира бойцы развернулись в цель и заняли оборону, укрылись за окружавшими крепость многочисленными развалинами. Это был вынужденный маневр. Спрятавшиеся в крепости басмачи оказались самыми преданными головорезами Янантхана.

Смирновцы

Банду вел ранее служивший в рядах Красной Армии и потом переметнувшийся в вражеский лагерь предатель Шалтайбатыр. Оказалось, что бандитские лазутчики всю дорогу следили за отрядом и, убедившись, что перед ними немногочисленный отряд, они решают уничтожить красноармейцев. А крестьянские стены для осуществления коварных замыслов для врага — очень удобная позиция. Видимо, Шалтайбатыр имел ввиду и то, что красноармейцы уже два дня шли по пескам без глоточки воды и ослаблены, кроме того вынуждены противостоять огню из-за укрытий на открытой местности.

После установления Советской власти в Средней Азии бывшему правительству города Хивы Янантхану и его приспешникам по их просьбе было разрешено поселиться в пригородных кишлаках и заниматься мирным трудом. Однако им тогда ставилось таинственное условие: сложить оружие, распустить войска и раскаться перед Советами за совершенные злодеяния. Этим гуманным решением советское командование хотело положить конец многолетнему кровопролитию в Янгугзских каракумах. Янантхан на некоторое время успокоился. Однако это было очередным тактическим ходом врага. Как стало известно позже, это застывшее бандитство использовалось для расширения своего отряда, укрепления продовольственной базы и вооружения. После этого банды из 300 сабель возобновили свои разбойничьи нападения, мучая мирное население. Смирновцам предстоит сражение именно с этой ударной силой.

Караван двигается медленно. Солнце палит беспощадно. Мучает жажду, ослабли люди и кони. Но продолжают продвигаться вперед. И лишь к 2 августа караван прибыл в Ташауз, где был размещен полк. На другой день весь гарнизон выходит на похороны погибших. Фотографии, которые я видел, оказались печальной памятью того дня.

ДРУЖБА, СКРЕПЛЕННАЯ КРОВЬЮ

Настали дни демобилизации. Красноармейцы договорились постоянно переписываться между собой, а если необходимо — помочь друг другу. И тогда один из них сказал:

— А что будем делать с семьей комэска, нашего Смирнова, товарищи?

Все глубоко задумались. Дмитрий для каждого из них был как отец родной. Требовал, но и заботился о бойцах. Особенно он любил башкирских воинов (их было немало: Юмагуза Турсулаев, Хамит Тагиров, Хидият Тугузбаев, Мухаметьян Сантов и другие). Многие из них не умели писать и читать. Открыв курсы ликбеза, командир сделал каждого грамотным. (Окончание следует).

Животноводство — ударный фронт

У чабанов горячая пора

На попечение трех чабанов Федоровской бригады колхоза «Красный доброволец» переданы 1200 голов овец. Сейчас зимовка идет благополучно, чабаны ежедневно получают по несколько десятков ягнят. Семьями Надя Чурилкина, Фанни Кириухина и Любовь Сидельникова организованы хороший уход. Молодняк растет, с каждым днем крепнет.

Все это во многом благодаря тому, что ча-

баны Гарей Бакиров и Владимир Николаев поставили овцеводство на стойловое содержание в хорошем состоянии. Летом овцы паслись привольно, набирали необходимую питательность. В этом немалую роль сыграл старший чабан А. Д. Ермолов, который постоянно следил за тем, чтобы вовремя сменялись пастбища, чтобы овцеводы были своевременно напоены.

И. КУДАБАЕВ.



НА СНИМКЕ: секретарь партийного бюро колхоза Б. М. Алибаев (слева) беседует с членами ча-

банскою бригады.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

Трудом почетен

Нелегким был трудовой путь у рабочего Худайбердинского отделения совхоза «Хайбуллинский» Зайнетдина Махмутова. И все же прожитая им жизнь, годы труда дороги для него тем, что они прошли небесследно и привлекают внимание памятными событиями.

В первые годы Зайнетдин трудился на различных работах. Это были годы получения трудовой заслуги. А когда в бригаде мало стало механизаторов, он сел за рычаги трактора. С желанием обрабатывал землю. Пахал, сеял...

В течение последних 29 лет он — бесценный чабан в отделении. Были первые трудности, первые успехи, но они уже остались позади.

Трудолюбивые всегда в почете. Эти слова полностью можно отнести к З. Махмутову. За добросовестный труд он награж-

ден Почетными грамотами, знаками победителя социалистического соревнования, памятными подарками. Старший чабан достойно носит на груди орден Трудового Красного Знамени.

В прошедшем году З. Махмутов от каждой овцы, закрепленной за ним отары, получил по 3,8 килограмма шерсти и успешно выполнил принятые социалистическое обязательство. Намного выше по сравнению с другими животноводами его показатели и по получению приплода.

42 года трудовой деятельности говорят о многом. В эти дни знатному чабану исполнилось 60 лет. Со всеми почестями проводили его односельчане на заслуженный отдых. Счастливой тебе старости,уважаемый товарищ!

З. ИТБАЕВ,
общественный корреспондент.

Газета выступила. Меры приняты.

«Забыли о главном»

Рейдовый материал под таким заголовком был напечатан в нашей газете в № 7 от 19 января сего года. Там говорилось о неудовлетворительной работе агрономической службы совхоза «Акъирский» по хранению семян.

В ответе, присланном редакции директором совхоза З. Искушинным и секретарем парткома В. Ростовым сообщается следующее: «Факты изложенные в статье в основном правильные. Как и в прошлые годы, иные семена систематически проверялись во время хранения, для этого имеются термошупы, производятся взятие и отправка на анализ семян, о чем подтверждают акты его результатов.

В совхозе имеются шесть отделений, но не во всех имеются склады и не на полный объем семян для нормального хранения. В центральном складе самосогрева-

РАИОННОЕ производственное объединение «Агропромхимия» проводит опытные работы по изучению эффективности системы удобрений и экспериментального шестипольного севооборота на фоне комплекса передовых приемов возделывания сельскохозяйственных культур с 1982 года. Базовым хозяйством является совхоз «Маканский». Опытное поле площадью 110 гектаров расположено в Мамбетовском отделении. Почва здесь по механическому составу тяжелосуглинистая, выщелоченный обыкновенный южный чернозем средней мощности, солонцеватый, характеризующийся низким содержанием фосфора и азота, высоким — калия. Гумус составляет 3—5 процентов, по кислотности реакция нейтральная. Из элементов минерального питания в первом минимуме находится фосфор.

В первый год опыта, в 1982 году, урожайность яровой пшеницы составила только 7, ячменя — 10,4 и зеленой массы кукурузы — 81,9 центнера с гектара. Тогда средняя урожайность этих культур по совхозу «Маканский» составила соответственно 11,4, 15,5 и 85 центнеров с гектара. Как видим, недобор урожая был значительный. Поэтому важным условием повышения продуктивности полей явилось очищение их от сорняков, в первую очередь от овсянки, комплексная защита поч-

и на силос — 80,7 центнера с гектара. А с внесением 49 килограммов азота и 94 фосфора на гектар средняя урожайность стала: пшеницы — 14,3, ячменя — 18,5 и зеленой массы кукурузы — 100,1 центнера с гектара. За эти годы средняя урожайность по совхозу «Маканский» была: пшеницы — 11,7, ячменя — 14,2 и кукурузы на силос — 70,1 центнера с гектара, по району соответственно — 13,2, 16,8 и 89,3 центнера.

Как показывают опыты, возделываемые культуры часто страдают от недостатка влаги в почве и от ветровой эрозии.

В связи с этим вся технология носит почвозащитный характер.

Основой ее является плоскорезная пахота, способствующая лучшему накоплению снега в зимний период и влаги весной.

Безотвальная и плоскорезная пахота мы начали применять с 1985 года, но у нее тоже есть свои недостатки.

Поэтому почвозащитную технологию следует применять дифференцированно.

На опыте мы убедились, что самым эффективным способом внесения минеральных удобрений является локальный — внесение в рядки с заделкой сразу в почву. Это дает дополнительную прибавку урожая зерна на 2—5 центнеров с гектара.

К. ХИЛАЖЕВ,

старший агроном объединения «Агропромхимия».

ЧТО ИЗМЕНЯЕТСЯ В УСТАВЕ КОЛХОЗА

Проект нового Примерного Устава колхоза, который будет рассмотрен на четвертом Всесоюзном съезде колхозников, был встречен с большим интересом. Этот интерес вызван прежде всего тем, что многие колхозы уже перешли на полный хозяйственный расчет и самофинансирование, а со следующего года это предстоит сделать остальным хозяйствам. И хотя Закон СССР «О государственном предприятии (объединении) на колхозы формально не распространяется, на его основных идеях применительно к кооперативной природе хозяйства должны быть построены вся их производственно-хозяйственная деятельность.

Не случайно поэтому в проект примерного Устава включены многие положения этого Закона. Так, например, преду-

смотрено, что колхоз имеет право приобретать материальные ресурсы в порядке оптовой торговли, а также получать материалы, запасные части, инструменты и малогабаритное оборудование, сред-

хоз может продавать, обменивать, сдавать в аренду, передавать, представлять бесплатно во временное пользование любо взаимы другим предприятиям и организациям, а также гражданам здания, сооруже-

Наши консультации

ства малой механизации и предметы материально-технического оснащения на предприятиях различной торговли и в других организациях за на-

личный расчет.

В проекте подчеркивается, что колхоз вправе осуществлять любую производственно-хозяйственную деятельность, в том числе в виде района своего расположения, если она соответствует его уставным задачам и не противоречит действующему законодательству. Кол-

хоз может продавать, обменивать, сдавать в аренду, передавать, представлять бесплатно во временное пользование любо взаимы другим предприятиям и организациям, а также гражданам здания, сооруже-

ния, оборудование, технику, инвентарь, сырье и другие материальные ценности, а также списывать их с баланса, если они изношены или морально устарели.

Изменится и порядок планирования производственной деятельности колхозов. Пятилетние и годовые планы экономического и социального развития будут самостоятельно разрабатывать сами хозяйства и утверждать ими на общем собрании колхозников. При этом исходными данными

В. ГОЛОВИН,
юрист (ТАСС).

Внимание: опыт

За клубами по интересам будущее, и эта форма организации досуга людей, объединенных общностью интересов, желанием разнообразить свою жизнь, просто общаются, не случайно все более находит себе поддержку.

По инициативе самих женщин поселка Уфимский и при активной поддержке со стороны женсовета (председатель М. Н. Башарова) создан и уже не первый год существует клуб «Хозяюшка».

Распланировали мы свою работу так, чтобы она по возможности охватила все сферы жизни и деятельности современной деловой женщины, матери.

На прошлых занятиях мы не просто отдыхали, общались за чаепитием, пели, но и говорили о гигиене, культуре, правильном образе жизни женщины, о красоте, вкусе, моде, устраивали выставки и делились секретами кулинарии.

К большому юбилею Вооруженных Сил, например, мы провели вечер, посвященный солдатским матерям, проводившим и встретившим со службы в армии троих и более сыновей. Их у нас в селе более сорока.

К международному дню

Что может женсовет?

защиты детей организовали ярмарку солидарности. Вырученные деньги решили использовать непосредственно в помощь односельчанам — многодетным семьям, в частности тем, кто понес материальный ущерб от пожара и т. д.

Наш клуб работает на самоокупаемости и самофинансировании — это удобно, потому что дает известную самостоятельность и не сковывает нашей инициативы.

В этом году решили проводить занятия клуба по программе народных университетов культуры. Здесь будет идти речь о культуре поведения, правовых нормах женщины, нравственном, эстетическом воспитании. По-прежнему будем заниматься любым всеми членами клуба руководством, организуем «Справочное бюро хождения».

К сожалению, в нашем обществе существует еще ряд негативных явлений, тормозящих прогрессивное развитие нашего общества, уродующих нашу жизнь. На почве пьянства, алкоголизма рушится множество семей, дети остаются сиротами, рождаются калеками, умственному отсталыми.

Не секрет, что не каждая женщина умеет правильно себя вести в обществе. А ведь она первый объект для подражания во всем для ее собственных детей. Сказывается, конечно, и перегруженность на работе, дома... Как научиться

управлять своими эмоциями, снять напряжение, быть приветливой, приятной для окружающих — другое направление работы клуба «Хозяюшка» в нынешнем году.

Одно из первых занятий клуба в этом году мы посвятили «правилам хорошего тона». Прослушали лекцию на тему «Культура общения». Член женсовета Л. К. Лобанова провела беседу о культуре поведения за столом, сервировке стола. Часть программы того вечера посвятили теме возрождения старинных песен, танцев. Здесь помогли М. С. Семенова и М. Н. Башарова. В перерыве между занятиями проводились игры, аттракционы, которые умело организовала Р. М. Данышшина. Члены женсовета Р. Х. Рахматуллина, М. Г. Султанова угостили всех чаем с пирогами.

Тепло, уютно в нашем клубе. Хочется чтобы как можно больше женщин находили время посещать его. Что может заменить добре настроение, бодрость чьей-то мамы, жены, если она немного отвлекаясь от бесконечных хлопот, приходит иногда сюда отдохнуть.

Ф. КАИПОВА, председатель клуба «Хозяюшка» поселка Уфимск.

Гордость

На днях исполнилось 60 лет нашей дорогой маме Латифе Гениятовне Ишкандыевой.

40 лет своей жизни она отдала воспитанию молодого поколения. Она носит почетное звание заслуженный учитель школ БАССР и РСФСР. Была делегатом съезда учителей, проходившим в столице нашей Родины — Москве и избиралась секретарем президиума.

В течение нескольких лет была депутатом районного и сельского Советов. Является заместителем секретаря партбюро колхоза имени Калинина.

Мать с отцом прожили вместе 38 лет, вырастили, воспитали своих детей, вывели их в большую жизнь. Мы рады за них и гордимся ими.

От имени детей
Закир Аллагулов.

Что бы это значило?

Безымянный снимок под данной рубрикой, напечатанный в газете от 13 февраля с. г., вызвал живой отклик читателей. Вот наиболее интересные из них:

А. Тупицын: «Подрубленная репутация».

М. Тупицына: «Во имя зеленения».

А. Валиев: «Отрастут или не отрастут?»

Ф. Кудабаев: «Акъярский вариант пирамидального тополя».

З. Давлетшин: «Дурная голова рукам покоя не дает».

Р. Султангильдина: «Ну, а где мужик, что сидел на сундуке? Сук срубили, а он... Совсем как в той сказке о человеческой глупости».

Р. Юлдашбаев: «Второй этап благоустройства райцентра: начали с заборов, продолжили тополи».

«Наиболее остроумными были эти: **Ю. Карабаев:** «Тоже уравниловка»; «Попали под сокращение»;

«...На зиму мы сбрасываем не только листья»;

«Исчез куда-то кислород, зато в избыtkе углерода»;

«Ждем новых откликов на следующий снимок».

Памяти юных посвящаем

В отряде имени Мараты Казея прошел открытый пионерский сбор, посвященный Дню юного героя-антифашиста.

Пионеры на сборе приняли самое активное участие. Задолго до этого собирали материалы о жизни юных антифашистов, подбирали тематические песни, стихи.

И вот наступил день сбора. Класс, где проходил пионерский сбор, был хорошо оформлен. Здесь помещены тема сбора, эпиграф, портреты пионеров-героев, рисунки, изображающие Фазыла Джамали и Даинэля Фери, портреты Саманты Смит и Кати Лычевой. Выпустили стенные газеты отряда, посвященные Дню юного героя-антифашиста и на международные темы.

Сбор начался с построения и торжественной сдачи рапортов. Затем

пионеры подробно рассказали о судьбах Фазылы Джамали и Даинэля Фери, с чьими именами связан День 8 февраля.

Ребята не забыли о пионерах-героях 30-х годов, отдавших свою жизнь за советскую власть. Перед нами встали образы Павлуши Андреева, Павлика Морозова и других юных героев. Пионеры исполнили песни «Юный барабанщик», «Орленок» и другие. Затем продолжили сбор рассказами о пионерах-героях, погибших в годы Великой Отечественной войны: Марате Казее, Тане Савичевой.

Закончили сбор рассказами о Саманте Смит и Кате Лычевой. Председатель совета отряда Марина Уршевая доложила о мероприятиях, в которых участвовал отряд, и какой вклад внес он в то, чтобы всегда на земле был мир.

Отряд ежегодно участвует в ярмарках солидарности. Вырученные деньги перечисляют в фонд мира, участвует в митингах за мир. Отряд собрал и отправил детям Афганистана посылки со школьно-письменными принадлежностями. Ребята не забывают ветеранов войны и труда, шефствуют над ними, поздравляют их с праздниками, приглашают на пионерские соревнования, вечера, помогают по хозяйству.

Пионеры приняли решение всегда помнить о подвигах юных героев, равняться на них, продолжать изучение их жизни и подвигов.

Отряд думает собрать материалы сбора и оформить альбом, сдать его в пионерскую комнату, затем отправить в Дом пионеров села Акъяр.

Л. ШАМСУДИНОВА,
старшая пионервожатая Целинной средней школы.

Новости экрана

Скоро смотрите новый художественный фильм «Забавы молодых». Создатели этой картины известный кинодраматург В. Мережко и режиссер Е. Герасимов сюжетом выбрали жесткий разговоры, затянутый учащимися торгово-промышленного техникума с преподавателем физкультуры. В фильме предпринята попытка серьезного исследования характеров наших молодых современников.

«Мио, мой, мио». Новый фильм режиссера

В. Грамматикова в детском кинематографе Съемочная группа его новой картины поистине интернациональная. В ней принимали участие актеры из разных стран: Кристофер Ли (Англия), Тимоти Боттом (США). Сверре Анкер Кедал (Швеция). Главные роли исполняли Николас Пиккард и Кристина Бейл — учащиеся специализированной киношколы в Лондоне. Один из композиторов — знаменитый Бениси Андерсон, участник популярного шведского ансамбля «Абба». Автор сценария — кинодраматург-дебютант, выпускник ВГИКа Уильям Олдридж, сын известного английского писателя Джеймса Олдриджа.

Картина «Мио, мой, мио» затрагивает тему одиночества детей, которая не может оставить равнодушной никого.

«Лиловый шар» — экранизация одноименной фантастической повести Кира Бульчева. Фильм

рассказывает, как девочка Алиса из будущего XXI века спасает Землю от нашествия пиратов — инопланетян. Роль Алисы сыграла московская школьница Наташа Гусева.

В новом фильме «Шантажист» Э. Володарский одну из причин неблагополучия в молодежной среде видит в разном социальном и имущественном раслоении подростков, зеркально отражающем аналогичный процесс в мире взрослых. Выйдя из подъезда, Миша увидел в руках у приятеля направление на него отцовское ружье: «Предатель» — крикнул Генка и, вряд ли понимая, что делает, спустил курок...

Лента снята на киностудии «Мосфильм». Р. КИДРАСОВА.

Зам. редактора Ф. Ш. ТАНГАТАРОВ.

Хайбуллинское СПТУ-110 объявляет прием учащихся по подготовке трактористов для работы на К-701 и Т-150. Начало занятий с 29 февраля 1988 года. Дирекция.

Выражаем сердечную благодарность коллективу Хайбуллинского ДРУ, всем родным и близким, принявшим участие в похоронах матери и бабушки.

СЕМЬЯ БУРАНБАЕВЫХ. с. Акъяр.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дублику, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Тираж 4838. Заказ 221.